

# 长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



山水洲城记  
2025年5月2日 星期五  
农历乙巳年 四月初五 今日4版 第17974号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

# 赢得未来，始于现在

新华社记者 朱基钗 张研

在中国，被冠以“大”之盛名的城市并不多，“大上海”当之无愧。上海之大，在其开放包容、海纳百川，也在其无限的生机活力、发展潜能。

习近平总书记此次上海之行，实地调研人工智能产业，到访金砖国家新开发银行，就谋划“十五五”主持召开座谈会，一系列行程安排备受海内外瞩目。

4月29日上午，总书记来到黄浦江畔的上海“模速空间”大模型创新生态社区。这是上海市重点打造的人工智能大

模型专业孵化和加速平台。

走进“模速空间”，“模登时代，速启未来”“打造AI奇点，爆发第一现场”等标语十分醒目。

全模态大模型，智能自主实验平台，各类人形机器人……习近平总书记仔细察看前沿产品，参与青年创业者沙龙，饱含期许：“人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展”“人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业”。

这是青年才俊崭露头角的一方舞台，也是为经济发展积蓄势能的一方天地。

面对一张张青春的面孔，总书记勉

励：“大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。”

他们平均年龄不到35岁，是未来产业的未来。

“80后”海归说，“我国工业场景多、数据丰富，训练出的人工智能‘大脑’将是最聪明的。”“90后”创业者充分自信：“我们的算法就是要让智能向善，服务于人。”“00后”学生从校园赶来参加沙龙，

下转4版②

# 大国应有的样子

## ——2025年春季中国元首外交纪事

新华社记者 杨依军 朱超 成欣 邵艺博

当历史进入2025年，世界比以往更加渴望稳定性、领导力和方向感，人们纷纷把目光投向中国。

“大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。”习近平主席以大国大党领袖、世界级领袖的历史视野和时代担当，引领中国特色大国外交坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边，以中国的稳定性为全球战略稳定提供有力支撑，以中国的确定性应对世界上层出不穷的不确定性。

在元首外交引领下，中国高举人类命运共同体光辉旗帜，在这个春天书写同世界双向奔赴、相互成就的新篇章。

### (一)“像走亲戚一样常来常往”

“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪……”

春节刚过，2月7日中午，黑龙江哈尔滨太阳岛宾馆，40名身着中外民族服装的少年儿童唱起《乌苏里船歌》，欢迎出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

当天，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨隆重开幕。习近平主席同文莱苏丹哈桑纳尔·吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总统扎尔达里、泰国总理佩通坦、韩国国会议长禹元植等亚洲多国领导人，共同见证这场冰雪盛会。

是体育盛会，也是亚洲团结合作的盛会。正如习近平主席在欢迎宴会致辞中指出的：本届亚冬会以“冰雪同梦、亚洲同心”为主题，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。

和平、发展、友谊，亚洲人民的共同心声，在世界愈发变乱交织的形势下，显得尤为珍贵。

随着中国发展的外部环境发生显著变化，

周边在中国外交全局中的首要地位进一步凸显，世界最大发展中国家提出以全球视野审视周边。首场主场外交汇聚亚洲宾朋，首次出访也选择了周边邻国。

越南首都河内，红旗猎猎。“习近平同志，您好！”“又见面了！”习近平总书记的手同越共中央总书记苏林的手紧紧握在一起。隆重热烈的欢迎仪式，夹道欢迎的各界群众，彰显“同志加兄弟”的特殊情谊。

4月14日至18日，习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问。五天四夜，密集出席近30场活动，深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。

构建人类命运共同体，首先要从亚洲做起。”加快构建具有战略意义的中越命运共同体，构建高水平战略性中马命运共同体，将中

柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体——访问期间，中国同三国双边命运共同体建设再上新台阶。

越南把接待习近平总书记访问作为“今年最重要外交议程”；马来西亚最高元首末卜拉欣在国家王宫举行盛大欢迎仪式，总理安瓦尔亲自赴机场迎送；柬埔寨国王西哈莫尼登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾，并向习近平主席颁授“柬埔寨王国民族独立大项链级勋章”……

最高规格礼遇、最隆重热烈安排，展现出发自内心的真挚情谊，也传递出世界剧变之际周边国家加强对华关系的普遍意愿。

45、36、37——访问期间，中国同越、马、柬三国签署“创纪录”的108份合作文件。既有传统领域合作，也有新质生产力领域的携手。中国同周边国家互利合作不断拓展，

下转4版①

长沙晚报5月1日讯（湖南日报全媒体记者 孙敏坚 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮）五一长假首日，省委副书记、省长毛伟明在长沙督导检查城市公共安全、景区运行管理、假期值班值守等工作，向坚守岗位的一线工作人员致以节日祝福。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，时刻紧绷“安全弦”，牢牢守住“安全关”，全力保障人民群众平安欢乐祥和过节。

副市长周海兵参加。

小长假首日，潮宗古街、太平老街内人潮涌动，不少市民和游客前来感受古韵与潮流的碰撞。毛伟明沿街走访店铺档口，同商户游客们亲切交谈，来到街区消防救援站、酒店公寓等地，察看消防设施、疏散通道等。他说，商业步行街业态丰富、商户密集、人员流量大，安全生产须臾不可放松。

要将“隐患就是事故”的理念压实到每一个店铺、每一位员工，提升基层自防自救能力水平，机动、灵活，就近布置好消防站点，将各类隐患控制在小、消灭在早，抓好食品安全管理，让游客游得安全、吃得放心、玩得开心。

人员密集场所的安全防控措施是否到位，毛伟明对此十分关心。来到长沙文和友，他仔细检查逃生通道是否畅通、消防设施是否齐全等。负责人介绍，五一期间门店日均人流量预计将有数万人次，较往常翻了一倍。毛伟明强调，要持续做好流量监测预警，加强员工安全培训和应急演练，将安全员和安全标识设置得更加清晰、醒目，合理控制、及时疏导密集成人流，严防拥挤踩踏事故。

五一长假期间，长沙预计迎来游客800万人次以上，橘子洲景区是最热门的打卡点之一。毛伟明一行沿游客游览路线详细了解交通换乘、客流疏导等方案。他说，要加大景区秩序维护力度，科学统筹运力调配，做好游乐设施、特种设备检修维护监管，为游客提供安全和谐的游玩环境。

暗访检查中，毛伟明一行共发现12家单位的多项安全隐患。他要求随行部门负责人拉条挂账，形成整改清单，确保整改到位。要牢守安全底线，深刻汲取近期各类事故教训，紧盯道路交通事故、地质灾害、安全生产等重点领域和薄弱环节，紧盯热门景区、大型集会、商场餐饮等人员密集场所，以“三查一曝光两闭环”硬举措加强隐患排查整治，强化极端天气应急保障，坚决防范遏制重特大事故。要做好值班值守。认真落实节日期间领导干部带班、关键岗位24小时值班制度，强化信息报送制度，完善应急处置机制，确保反应迅速、应对高效。要活跃消费市场。以实施提振消费专项行动为契机，做好重要民生商品保供稳价，加大优质服务供给，不断丰富消费新场景、新业态、新模式，繁荣节日消费市场，释放消费潜力，让群众过上一个欢乐祥和的五一假期。

## 湖南湘江新区开展知识产权护航企业出海行动

谭勇出席启动仪式

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 肖芳)4月30日，湖南湘江新区知识产权护航企业出海行动启动仪式举行。湘江新区将大力支持企业开展知识产权海外布局和维权工作，帮助企业利用知识产权手段和策略参与国际竞争，为企业开拓海外市场保驾护航。市委副书记、湖南湘江新区(长沙高新区)党工委书记、岳麓区委书记谭勇出席并讲话。

会上发布了湖南省首个《企业出海知识产权风险全景

图》，并为首批20位专家颁发聘书。湘江新区将联动全球法律服务机构，打造风险预警平台、国际专家智库、快速响应机制“三位一体”护航体系，通过深化政、企、学、研多方协作，为广大企业出海提供更加优化的指导服务、更加精准的技术支持和更为务实的操作建议，增强海外风险集体抵御能力和国际竞争力。

谭勇指出，加强知识产权保护是推进高水平对外开放、

下转2版①

## 压紧压实安全责任 抓实抓细各项工作 罗缵吉带队督查检查“五一”节前安全生产工作

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 匡春林)近日，市人大常委会主任罗缵吉带队督查检查“五一”节前安全生产工作，并调研包保食品生产经营主体。市人大常委会秘书长缪晨光参加。

校园食品安全事关师生身体健康与生命安全，是学校

工作的重中之重。

## 吴桂英检查调度“五一”假期重点工作

### 压紧压实责任 加强值班值守 优化服务保障 确保城市平稳运行群众平安过节

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 凌晴)1日，省委常委、市委书记吴桂英在市应急指挥中心调度“五一”假期重点工作，检查值班值守情况，代表市委、市政府向节日期间坚守一线的干部职工表示慰问。

吴桂英通过视频察看景区商圈、城市交通等实时画面，与各区县(市)和相关部门进行视

频连线。她强调，“五一”假期人流物流车流集中，假日活动密集。各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，牢固树立安全发展理念，高度警觉、举一反三，压紧压实安全生产责任，落细落实安全防范举措，确保城市平稳有序运行、人民群众平安过节。要紧盯重点领域和薄弱环节，严查突出问题隐患，消除盲区、堵

塞漏洞，坚决防范遏制重大事故发生，以高水平安全服务保障高质量发展。要加强景点景区、大型群众性活动秩序维护和安全防范，精准研判、精细管理，科学调控人流密度。要严格落实节假日领导带班和干部值班值守制度，前置工作力量，完善应急预案，加强信息报送，确保政令畅通、运转高效。要丰富文旅产品供给，加强旅游

市场监管，指导重点单位通过增加门票弹性供给、延长景区开放时间等措施，最大限度满足群众参观游览需求，让游客乘兴而来、满意而归。

党员领导干部要时刻绷紧廉洁自律这根弦，锲而不舍落实中央八项规定精神，驰而不息纠“四风”、树新风，营造清爽的节日氛围。

市领导邹特、肖正波、刘新良、郑平参加。

## 营造安全有序环境 促进文旅市场繁荣

周海兵督导检查节假日安全生产并调研文旅产业发展

### “戏”引力拉满，瞬时客流最高166.03万人次

“五一”假期首日，烟火长沙热辣滚烫，文化盛宴精彩纷呈，各种特色活动吸引大量游客



5月1日，来自美国的Eamon(右)和Amy(左)来到长沙游玩，感受山水洲城的独特魅力。

长沙晚报全媒体记者 周数邑 邓迪 冯启阳 易亿 摄影报道

客流最高峰为14时(166.03万人次)。

从人气爆棚的橘子洲头到好戏连台的杜鹃花剧场舞台，从千年文脉的沉浸式体验到多元消费的热力狂欢，长沙用实力诠释“网红”迈向“长红”。

橘子洲与岳麓山成为“流量担当”；5月1日，长沙32个景区监测点接待游客37.96万人次，同比增长

快乐长沙 韵味星城

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 郑湘平)“五一”假期，长沙以“热辣滚烫”的姿态刷新文旅热度。凭借前期预热、宜人天气与高效引导，这座网红城市迎来客流“井喷”，预计整个假期，长沙将迎来游客800万人次以上，较去年激增30%。根据移动信令数据，5月1日14时，长沙市瞬时客流166.03万人次(不含本地游客)，截至14时，全天瞬时

客流是高高在上的艺术，今天演员直接走到我身边表演空竹，非遗技艺和现代灯光结合，太炫了！”

4月30日晚，雨花区圭塘河畔华灯璀璨，孩子们踩着独轮车在人群里穿梭，我的孙子追着跑了半个河岸！”“以前觉得杂

技是高高在上的艺术，今天演员直接走到我身边表演空竹，非遗技艺和现代灯光结合，太炫了！”

4月30日晚，雨花区圭塘河畔华灯璀璨，

### 打破剧场边界！杂技也可这样玩

长沙市第四届“花粉季”暨圭塘河新杂技嘉年华启幕

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 周游)“太好看了！尤其那个《哪吒》独轮车的表演，孩子们踩着独轮车在人群里穿梭，我的孙子追着跑了半个河岸！”“以前觉得杂

技是高高在上的艺术，今天演员直接走到我身边表演空竹，非遗技艺和现代灯光结合，太炫了！”

4月30日晚，雨花区圭塘河畔华灯璀璨，

下转4版④

长沙晚报总编辑:洪孟春 社址:长沙市芙蓉区晚报大道 267 号 邮政编码:410016 值班编委 谭琳静 值班主任 邓伟进 本版责编 邓伟进 美编 王 詹 校读 刘 芳